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1. ARTIKULATION:

starkes Artikulationsgerausch bis 11000 Hz.

2. EINSCHWINGUNGEN DES TONS:

rasches Einsetzen der Harmonischen
nahtloser Ubergang von Artikulation und Ton
3. und 4. Harmonische ziemlich stark
Gerausch bis 20 kHz
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1. ARTIKULATION:
« Artikulationsgerausch |6st als erste die 2. Harrecime aus
2. EINSCHWINGUNGEN DES TONS:

 nahtloser Ubergang von Artikulation und Ton
« zweite Harmonische ist starker als erste.

Spielerin 2, d, weich
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1. ARTIKULATION:




« starkes, breitbandiges Artikulationsgerdusch - Trosaz ist nicht wirklich weich
2. EINSCHWINGUNGEN DES TONS:

« 2.-4. Harmonische sind vergleichbar stark wieelste Harmonische.
- ab 5 kHz wenig Luftgerausch

Spielerin 2, ¢, LuftstoR
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1. ARTIKULATION:
» Luftgerdusch, das bei 4. Harmonischen einsetzt
2. EINSCHWINGUNGEN DES TONS:
- 1. Harmonische schwingt zwar friher ein, erreibhngé imaximale Amplitude aber erst

nach 2. und 3. Harmonischen
« zweite und dritte Harmonische ist starker als detee



Zweite Lage
Was sind "nicht gespielten Resonanzen"?

Beim Uberblasen eines Tons (beim selben Griff) wendicht mehr alle Resonanzen des
Instruments angeregt - beim Oktavieren nur mehRdid., 6., ... Die "freien"” Resonanzen
kénnen allerdings durch das Rauschen des Luftstkaw. durch das Artikulationsgerausch
angeregt werden. Die Starke der Vorlaufer hangtdenmStarke der Resonanzen des
Instruments und von der Schérfe der Artikulation ab



